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XXX OLIMPIADA FIZYCZNA (1980/1981). Etap wstepny, zadanie teoretyczne—T2-C

Zrédlo: Olimpiada Fizyczna XXIX — XXXI, WSiP, 1986
Autor: Andrzej Nadolny, Krystyna Pniewska

Nazwa zadania:  Swieczka w pociagu

Dzialy: Kinematyka

Stowa kluczowe:  $wieca, Swieczka, pociag, sita bezwladnosci

Zadanie teoretyczne—T2-C, etap wstepny, XXX OF.

W pociagu pali si¢ swieca. Czy (i w ktora strong) ptomien swiecy pochyli si¢ w czasie hamo-
wania?

Rozwigzanie

Podczas hamowania pociagu w nieinercjalnym uktadzie zwigzanym z pociagiem pojawia si¢
sita bezwladno$ci, zwrécona w strong ruchu pociagu. Dodaje si¢ ona do sity grawitacji
(rys. 1). Ptomien $wiecy podczas jazdy bez hamowania na skutek konwekcji powietrza
przyjmuje kierunek wektora przyspieszenia ziemskiego. W przypadku hamowania przyjmie
on kierunek wspomnianej sity wypadkowej, a wigc pochyli si¢ w strong przeciwna do ruchu

pociagu.
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